ScHepa ASE1502 (di allenamento) Data: 31 Gennaio 2015

Cognome Nome

ESERCIZIO N°1

6 punti

a) Determinare la mappa di Karnaugh della funzione logica Y corrispondente alla seguente
espressione booleana.

[(A+B)C|e[AD+B(A+C)]®BD

b) Realizzare con porte logiche elementari in forma PS a minimo numero di letterali la funzione del
punto a).

¢) Se porte logiche elementari (AND, OR, NOT) a K ingressi hanno T, = 0,5ns + 0,5 K ns
disegnare nel tempo la risposta Y della porta a un impulso rettangolare di 3 ns della variabile B,
quando tutti gli altri ingressi mantengono un valore nullo. Si assuma per le ascisse una scala di
2 ns/quadretto.

ESERCIZIO N°2

5 punti

a) Usando blocchi logici noti (porte logiche elementari, full-adder, mux e demux...) realizzare una
rete in grado di sottrarre in virgola fissa a 8 bit un numero in traslazione da uno in modulo e
segno, fornendo il risultato in complemento a 2.

b) Realizzare la rete che valuta I'overflow nella sottrazione precedente.

ESERCIZIO N°3

5 punti

Dati i numeri A=3.7 B=-22,4e C=-0,09

a) Determinare le caratteristiche della loro rappresentazione su 8 bit in virgola fissa e in MS, che
presenta il minimo errore assoluto; valutare in ogni caso l'errore relativo.

b) Determinare la rappresentazione di A, B e C in virgola mobile in formato standard IEEE 754
singola precisione e valutare anche in questo caso l'errore di rappresentazione relativo.



ESERCIZIO N°4

4 punti
Progettare un contatore sincrono (up/down con abilitazione) modulo 23 facendo uso di T-FF.

ESERCIZIO N°5

4 punti

Progettare una macchina sequenziale sincrona, con il minimo numero di flip-flop, secondo il
modello di Moore con un ingresso e una uscita in grado di generare ogni volta che l'ingresso viene
rilevato a 1 una sequenza pari a 010011. Durante la generazione della sequenza, l'ingresso non viene
preso in considerazione. In assenza del comando di generazione, I'uscita della macchina deve
restare a 0.

ESERCIZIO N°6

9 punti

Realizzare una subroutine per un microcontrollore della famiglia AVR che valuta il determinante di
una matrice 3x3 contenuta in memoria, per righe, a partire dall'indirizzo contenuto in Z. Gli
elementi della matrice sono singole cifre esadecimali e il risultato deve essere lasciato nella coppia
di registri R1:R0. Esistono casi in cui il risultato non e rappresentabile?
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Realizzare una subroutine per un microcontrollore della famiglia AVR che valuta il determinante di
una matrice 3x3 contenuta in memoria, per righe, a partire dall'indirizzo contenuto in Y. Gli
elementi della matrice sono singole cifre esadecimali e il risultato deve essere lasciato nella coppia
di registri R1:R0. Esistono casi in cui il risultato non é rappresentabile?

/* Non si hanno problemi di rappresentabilita in quanto il risultato (in modulo)
& sicuramente minore di 2*15A3=6750 (15,15,0,0,15,15,15,0,15).

¥k £
¢

det3x3:

push R2 //salva i registri usati
push R3

push R16

push R17

.push R18

ldd R16,Z+0 //all

ldd R17,Z+4 //a22

ldd R18,Zz+8 //a33

mul R16,R17

mul RO,R18 //il primo prodotto al massimo da 225
movw R3:R2,R1:R0O

ldd R16,Z+1 //al2
ldd R17,Z+5 //a23
ldd R18,Z+6 //a31
mul R16,R17

mul RO,R18

add R2,R0

adc R3,R1

1dd R16,Z+2 //al3
ldd R17,Z+3 //a21
ldd R18,Z+7 //a32
mul R16,R17

mul RO,R18

add R2,R0O

adc R3,R1

ldd R16,Z+2 //ail3
ldd R17,Z2+4 //a22
ldd R18,2Z+6 //a3l
mul R16,R17

mul RO,R18

sub R2,R0O

sbc R3,R1

ldd R16,Z+0 //ailil
ldd R17,Z+5 //a23
ldd R18,2z+7 //a32
mul R16,R17

mul RO,R18

sub R2,R0

sbc R3,R1



ldd R16,Z+1 //ai12
ldd R17,Z+3 //a21
ldd R18,7+8 //a33
mul R16,R17

mul RO,R18

sub R2,R0

sbc R3,R1

movw R1:R0O,R3:R2

pop R18 //rispristina 1 registri
pop R17

pop R16

pop R3

nop R2

ret



